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ATA DA VIGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e dois dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um, às 
nove horas e quatro minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária 
semipresencial. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária semipresencial. Leitura da ata da sessão anterior. "Ata da Vigésima 
Quinta Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos vinte dias do mês de abril do 
ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e vinte e dois minutos, no Plenário Deputado Júlio 
Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e Secretariada pelos Deputados 
Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária 
semipresencial. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Vinte e Oito da Vigésima 
Quarta Sessão Ordinária. Pelo Senhor Segundo-Secretário foram lidos os seguintes 
expedientes: Ofícios nos 646 a 652, 659, 701, 703, 704 e 706/2021, da Secretaria de Estado de 
Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 3.107/2021, da Secretaria 
Municipal de Saúde de Campo Grande; Ofícios nos 507 a 509, 512, 516/2021, da Secretaria 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande; Ofício nº 121/2021, da 
Secretaria Especial de Segurança e Defesa Social de Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO 
PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Paulo 
Corrêa, Marcio Fernandes, Antonio Vaz, Gerson Claro, Mara Caseiro, Capitão Contar, João 
Henrique, Renato Câmara, Neno Razuk, Professor Rinaldo, Jamilson Name, Marçal Filho, 
Cabo Almi, Barbosinha, Felipe Orro, Herculano Borges, Evander Vendramini e Zé Teixeira. 
GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, 
em redação final e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 230/2020, de autoria do Poder 
Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação nominal on-line, as seguintes 
proposições: Projeto de Lei nº 41/2021, de autoria do Deputado Barbosinha; Projeto de 
Resolução nº 5/2021, de autoria do Deputado Neno Razuk. Foi rejeitado, em primeira 
discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 32/2021, de autoria do Deputado João 
Henrique. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes 
proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria da Casa, endereçada aos familiares 
de Geraldo Escobar Pinheiro; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado João 
Henrique, endereçada aos familiares de Luciano Leite de Barros; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Neno Razuk, endereçada aos policiais militares do 
Departamento de Operações de Fronteira (DOF), da guarnição comandada pelo Terceiro-
Sargento Júlio Cesar Lima, composta pelos Cabos André Luiz Reginaldo de Souza, Willian 
Vieira da Silva e Leandro Ribas Terra, pela ação realizada durante um parto de emergência na 
área rural de Aral Moreira; requerimentos de moções de congratulação, de autoria do 
Deputado Lidio Lopes, endereçadas aos Prefeitos de Alcinópolis, Brasilândia e Laguna Carapã 
pelo aniversário dos municípios; requerimento de informações, de autoria do Deputado Lidio 
Lopes; indicações apresentadas pelos Deputados Lucas de Lima, Marcio Fernandes, Pedro 
Kemp, Herculano Borges, Zé Teixeira e Neno Razuk. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Não houve 
Explicações Pessoais. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente 
Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será 
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devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte de abril do ano de dois mil e vinte 
e um”. Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-
la, dou-a por aprovada. Solicito ao Deputado Zé Teixeira que proceda à leitura do 
expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares. 
Expediente da Sessão Ordinária do dia 22 de abril de 2021: Ofício nº 308/2021, do 
Ministério Público de Mato Grosso do Sul, respondendo à indicação do Deputado 
Barbosinha; Ofícios nos 653, 708, 709/2021, da Secretaria de Estado de Governo e 
Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul, respondendo aos requerimentos dos 
Deputados Evander Vendramini, Cabo Almi e Coronel David (Prot. 
n°s 19.534,19.547,19.548/2021); Ofícios nos 654 (Prot. n° 19.536/2021), 656, (Prot. n° 
19.538/2021), 658 e 702/2021 (Prot. n° 19.549/2021), respondendo às indicações dos 
Deputados Cabo Almi, Renato Câmara, Barbosinha, Capitão Contar e Zé Teixeira; 
Ofício nº 3.107/2021, da Prefeitura Municipal de Campo Grande, respondendo à 
indicação do Deputado Cabo Almi. Ofício nº 64/2021, da Câmara Municipal de Ladário, 
respondendo à indicação do Deputado Barbosinha; Ofício nº 121/2021, da Secretaria 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, respondendo à 
indicação do Deputado Coronel David; Ofício nº 23/2021, do Senai – Sistema Fiems, 
respondendo à indicação do Deputado Renato Câmara (Prot. n° 19.577/2021). Foi lido 
o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Oito indicações, de autoria do Deputado Barbosinha. Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, e à Senhora Maria do Carmo Avesani Lopez, Diretora-Presidente 
da Agência de Habitação Popular do Estado de Mato Grosso do Sul (Agehab), 
solicitando a construção de vinte e oito casas populares nos terrenos localizados ao 
lado do Centro Social do Distrito de Indápolis, em Dourados (Prot. n° 02682/2021). 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, e ao 
Senhor Antônio Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, 
solicitando a destinação de viaturas para atender as Polícias Civil e Militar do 
Município de Bonito (Prot. nº 02681/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, e ao Senhor Antônio Carlos Videira, 
Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, solicitando a destinação de 
viaturas para atender as Polícias Civil e Militar do Município de Naviraí (Prot. nº 
02680/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado, e ao Senhor Antônio Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e 
Segurança Pública, solicitando a destinação de viaturas para atender as Polícias Civil 
e Militar do Município de Bodoquena(Prot. nº 02679/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao 
Senhor Marcelo Ferreira Miranda, Diretor-Presidente da Fundesporte, e ao Senhor 
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Marcos Pacco, Prefeito do Município de Itaporã, solicitando a destinação de recursos 
para a reforma do Ginásio Poliesportivo Marcelo Carbonaro, em Itaporã (Prot. nº 
02713/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Geraldo Resende, Secretário de Estado 
de Saúde, solicitando a viabilização de recursos para aquisição de um castramóvel, a 
fim de auxiliar os atendimentos de castrações de cães e gatos no Município de Rio 
Brilhante (Prot. nº 02712/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Corrêa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Emersom Antonio Marques 
Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos 
(Agesul), solicitando a realização de obras de encascalhamento na Rodovia MS-145 
“Manoel Rosalveo de Souza”, no trecho compreendido entre a BR-376 e o Distrito de 
Nova Esperança, em Jateí (Prot. nº 02710/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor 
Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando 
que seja efetuado o serviço de manutenção dos postes de iluminação na Rua Doutor 
Francisco Ferreira de Souza, nº 636, no Bairro Universitário, nesta Capital (Prot. nº 
02705/2021). Um projeto de lei e uma moção de pesar, de autoria da Deputada Mara 
Caseiro. Projeto de lei. Declara de Utilidade Pública Estadual a Associação 
Comunitária Olimpio Vargas, no Município de Maracaju (Prot. nº 02678/2021). 
Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso XV do Regimento Interno da 
Assembléia Legislativa de Mato Grosso do Sul, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de pesar aos familiares de Paulo Renato Dolzan por seu 
falecimento  ocorrido no dia 11 de abril de 2021, no Município de Campo Grande (Prot. 
nº 02677/2021). Uma indicação, uma moção de pesar e três moções de congratulação, 
de autoria do Deputado Coronel David. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos 
Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi 
Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando que 
seja efetuado o serviço de manutenção dos postes de iluminação na Rua Doutor 
Francisco Ferreira de Souza, 636, no Bairro Universitário, nesta Capital (Prot. nº 
02705/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada 
moção de pesar aos familiares do Subtenente PMMS Clodoaldo Melquíades Ferreira 
Lobo pelo seu falecimento, aos quarenta e sete anos, ocorrido no dia 19 de abril de 
2021, em Dourados. O passamento deu-se em decorrência de complicações da Covid-
19. Policial comprometido com a profissão, Clodoaldo Melquíades trabalhou no 3º 
BPM de Dourados, e atualmente estava no 4º Pelotão/1ª Cia/ BPMA/CPE/Dourados. 
Ingressou na corporação em 1993 e tinha quase trinta anos de serviços prestados à 
Segurança Pública. Deixa esposa, duas filhas, uma neta e muitos amigos, dentro e 
fora da instituição (Prot. nº 02704/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviada moção de congratulação aos Policiais Militares Cabo 
Jeferson Borher Guimarães e Segundo-Sargento Polliane Magalhães Silva pelo 
salvamento mediante socorro e resgate, ocorrido no dia 2 de outubro de 2020, em 
Campo Grande (Prot. nº 02701/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviada moção de congratulação aos Policiais Militares Terceiro-
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Sargento Laércio Alves dos Santos e Terceiro-Sargento Wesley Bandeira 
González pelo resgate ocorrido no dia 20 de abril de 2021, em Campo Grande (Prot. nº 
02699/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada 
moção de congratulação ao Bombeiro Militar Major Fábio Pereira de Lima pelo 
salvamento ocorrido no dia 21 de abril de 2021, em Campo Grande (Prot. nº 
02698/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Indico à Mesa 
Diretora, conforme os termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja Silva, 
Governador do Estado, com cópia ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura, e à Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, Secretária de 
Estado de Educação, pleiteando as providências necessárias e urgentes para 
construção de uma quadra de esportes na Escola Estadual Eufrázia Fagundes 
Marques, no Município de Aral Moreira (Prot. nº 02690/2021). Três indicações, de 
autoria do Deputado Felipe Orro. Indico à Mesa Diretora, observadas as normas 
regimentais e após ouvido o soberano Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
Diretor-Presidente do Departamento de Trânsito de Mato Grosso do Sul (Detran/MS), 
Senhor Rudel Espíndola Trindade Júnior, solicitando que sejam realizados serviços de 
manutenção das dependências da pista de exames práticos da Agência do Detran do 
Município de Coxim. A presente indicação tem base em pedidos enviados por 
funcionários e alunos dos centros de formação de condutores da Cidade de Coxim 
(Prot. nº 02703/2021). Indico à Mesa Diretora, observadas as normas regimentais e 
após ouvido os nobres pares, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de 
Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Corrêa Riedel, bem como ao Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando estudo de viabilidade para instalação 
de placa de sinalização e “guard-rail” na  Rodovia MS-447, que interliga o Distrito de 
Cipolândia, em Aquidauana, à Rodovia MS-352, especificamente na curva perigosa 
localizada próxima à entrada da Fazenda Flor da Serra. A presente indicação tem 
escopo em pedidos enviados a este gabinete por moradores da região (Prot. nº 
02702/2021). Indico à Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo 
Azambuja, com cópia autônoma ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor 
Eduardo Corrêa Riedel, solicitando a pavimentação asfáltica da Rodovia MS-316, no 
trecho que interliga os Municípios de Inocência e Aparecida do Taboado. A presente 
proposição tem escopo na indicação da Câmara Municipal de Aparecida do Taboado, 
enviada a este gabinete parlamentar sob nº 124/2021, de autoria dos Vereadores 
Jucleber da Silva Queiroz, Gilberto Pereira e Vagner Lopes Martiniano de Aquino (Prot. 
nº 02689/2021). Um projeto de lei, de autoria do Deputado João Henrique, que dispõe 
sobre a obrigatoriedade da autorização imediata dos testes de Covid-19 por RT-PCR, 
no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 02691/2021). Três indicações, de 
autoria do Deputado Cabo Almi. Requeiro à Mesa, na forma regimental, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com cópia 
autônoma ao Senhor Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo Corrêa Riedel, 
solicitando a recuperação asfáltica do trecho da Rodovia MS-040, que liga a saída do 
Município de Santa Rita do Pardo ao Córrego Ribeirão do Dourado (Prot. nº 
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02694/2021). Requeiro, nos termos regimentais e após manifestação do colendo 
Plenário, que seja encaminhado ofício deste Poder ao Senhor Prefeito do Município de 
Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Senhor Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando a realização de serviços 
de recuperação asfáltica, do tipo tapa-buraco, na Avenida Senador Antônio Mendes 
Canale, com especial atenção ao cruzamento com a Rua da Alegria, na Vila Adelina, 
nesta Capital (Prot. nº 02693/2021). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais 
e após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado ofício deste Poder ao Senhor 
Prefeito do Município de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Senhor 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando 
realização dos serviços de limpeza dos bueiros da Rua da Divisão, no Bairro Parati, 
nesta Capital (Prot. nº 02692/2021). Uma indicação e um projeto de lei, de autoria do 
Deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Janine de Lima 
Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), 
solicitando estudos no sentido de analisar a viabilidade e a pertinência de transformar 
a Rua Enramada, localizada no Jardim Autonomista, nesta Capital, em mão única 
(Prot. nº 02768/2708). Projeto de lei. Obriga o uso de embalagem de material 
transparente para alimento "in natura" ou fracionado, no âmbito do Estado de Mato 
Grosso do Sul, e dá outras providências (Prot. nº 02709/2021). Uma indicação e uma 
moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa Diretora, 
ouvido o colendo Plenário, nos termos de que dispõe o artigo 176 do Regimento 
Interno, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito Municipal de 
Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópias ao Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, ao Diretor-Presidente da 
Fundação de Esporte de Mato Grosso do Sul (Fundesporte), Senhor Marcelo Ferreira 
Miranda, e ao Diretor-Presidente da Fundação Municipal de Esportes (Funesp), 
Senhor Claudio Jordão de Almeida Serra Filho, solicitando a substituição do pavimento 
asfáltico por grama sintética na quadra de esportes da praça situada entre a Rua das 
Garças e a Rua Estênio, no Bairro Coophafé, nesta Capital (Prot. nº 
02768/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa de Leis, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares da 
Senhora Ana Maria Budib Borges Daniel, pelo seu falecimento ocorrido no dia 15 de 
abril de 2021, nesta Capital (Prot. nº 02707/2021). Três indicações, de autoria do 
Deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo e Gestão 
Estratégica, Senhor Sérgio Murilo Nascimento Mota, solicitando a construção de um 
anfiteatro para atender a Escola Estadual Cleuza Aparecida Vargas Galhardo, no 
Município de Caarapó (Prot. nº 02700/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, que 
seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de 
Governo e Gestão Estratégica, Senhor Sérgio Murilo Nascimento Mota, solicitando a 
abertura da Rua Duque de Caxias, na confluência com a Rua Edson Bezerra, até a 
Rua Anedino Rodrigues de Souza, no Bairro Jardim Santa Maria, Município de Itaporã, 
bem como a realização de obras de infraestrutura no seguimento, para que possa 
receber futura pavimentação (Prot. nº 02697/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Secretário de 
Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor Sérgio Murilo Nascimento Mota, 
solicitando a pavimentação asfáltica nas Ruas Miguel Guilherme da Silva, Rua A10, 
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Rua A12, Rua A13, Rua A14, Rua Rene de Mattos, Rua B1, Rua B2, Rua B3, Rua 4, 
Rua B5, Rua B6, Rua B11, Rua B12, Rua A4, Rua A5, Rua A6, Rua A7, Rua A8 e Rua 
João Mendonça Leite, no Parque dos Jequitibás, no Município de Dourados (Prot. nº 
02695/2021). Três indicações e um projeto de lei, de autoria do Deputado Renato 
Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador de Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antônio Carlos Videira, 
solicitando o aumento do efetivo da Polícia Civil do Município de Ivinhema (Prot. nº 
02685/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de 
Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende, solicitando providências no sentido de 
intensificar a campanha para comunicar e conscientizar a população sobre 
a importância da aplicação da segunda dose da vacina contra a Covid-19 (Prot. nº 
02684/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, ao 
Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende, e à Secretária de Estado de 
Educação, Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, solicitando a aquisição de doses 
de vacinas contra a Covid-19 para a imunização dos professores e servidores 
administrativos da Rede Estadual de Educação do Estado de Mato Grosso do Sul 
(Prot. nº 02686/2021). Projeto de lei. Acrescenta o parágrafo 5º e o parágrafo 6º ao 
artigo 4º da Lei 4.086, de 20 de setembro de 2011, que dispõe sobre a concessão de 
gratuidade e/ou de desconto no Sistema de Transporte Rodoviário Intermunicipal de 
Passageiros do Estado de Mato Grosso do Sul, em benefício das pessoas idosas e/ou 
com deficiência, e dá outras providências (Prot. nº 02687/2021).). Passemos ao 
GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO 
DIA. Para o item 1, eu preciso de quórum diferenciado; vou aguardar. Passo para o 
item 2. Em discussão única. Projeto de Decreto Legislativo nº 019/2021. Autora: Mesa 
Diretora. “Prorroga até 30 de junho de 2021 os efeitos do Decreto Legislativo nº 677, 
de 2 de setembro de 2020, que reconhece a ocorrência do estado de calamidade 
pública no Município de Porto Murtinho, para os fins do disposto no artigo 65 da Lei 
Complementar Federal n° 101, de 4 de maio de 2000”. A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a 
coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 019/2021, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Coerente com todos os meus votos até 
aqui, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Coerente com meus votos anteriores, 
voto não. 

PRESIDENTE - Como vota Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Eduardo Rocha? Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o Deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Votou duas vezes em libras. Como vota o Deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 
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DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço. Acabamos de votar a respeito do estado de 
calamidade pública do Município de Porto Murtinho. Solicito o resultado da votação ao 
Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Em tempo, voto não. 

PRESIDENTE - Chegou a tempo para vota contra? Logo para o 
Município de Porto Murtinho? Eu faço força para Porto Murtinho. Pelo amor de Deus! 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Jamilson Name. 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE– Equilibrou, ainda bem, Deputado Jamilson Name. O 
Município de Porto Murtinho agradece. Solicito ao Segundo-Secretário, Deputado 
Herculano Borges, o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são quatorze votos 
favoráveis e dois votos contrários. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 3. Em discussão 
única e votação nominal. Projeto de Emenda Constitucional nº 03/2020. Autores: 
Deputados Gerson Claro, Barbosinha, Coronel David, Eduardo Rocha, Evander 
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Vendramini, Herculano Borges, João Henrique, Lidio Lopes, Londres Machado, Lucas 
de Lima, Paulo Corrêa, Pedro Kemp, Professor Rinaldo e Zé Teixeira. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Questão de ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - “Altera a redação do parágrafo único do artigo 153 da 
Constituição do Estado de Mato Grosso do Sul”. A Comissão Especial de Reforma 
Constitucional emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Marçal Filho. 

DEPUTADO GERSON CLARO – Questão de ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Deputado Gerson Claro, é para discutir? 

DEPUTADO GERSON CLARO– Não, Senhor Presidente. Eu pedi 
questão de ordem antes da leitura. 

PRESIDENTE - Pois não. Desculpe-me. Eu não ouvi, Deputado. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Eu gostaria que fosse conferido o 
quórum. Como, no momento, somos dezesseis Deputados, e eu sou autor dessa 
emenda com mais dezesseis assinaturas, e devido à importância dela e o prazo que 
nós vamos ter para discutir com os municípios, temos que fazer lei complementar. 
Então eu gostaria que fosse revisto o quórum. Dependendo do quórum, nós até 
podemos retirar de pauta, Presidente. 

PRESIDENTE - Eu solicito ao Segundo-Secretário que proceda à revisão 
do quórum antes da votação, a pedido do Deputado Gerson Claro, Presidente da 
CCJR. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, há quórum suficiente. 

PRESIDENTE - Quantos são? 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Pelo o que eu vejo no aplicativo, são 
dezenove. Mas alguns não estão aparecendo aqui. 

PRESIDENTE - Deputado Gerson Claro, a decisão é de Vossa 
Excelência. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Senhor Presidente, é um assunto 
importante para o Estado; e está com assinatura de dezesseis Deputados, pois os 
outros não assinaram porque já estava assinado. Então vamos votar. É muito 
importante que a gente vote devido à primeira manifestação. Em primeira votação 
todos foram unânimes. Vamos fazer a votação. 

PRESIDENTE - Alguém mais para discutir? Encerrada a discussão. Em 
votação. 
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Projeto de Emenda Constitucional nº 03/2020, de autoria dos Deputados 
Gerson Claro, Barbosinha, Coronel David, Eduardo Rocha, Evander Vendramini, 
Herculano Borges, João Henrique, Lidio Lopes, Londres Machado, Lucas de Lima, 
Paulo Corrêa, Pedro Kemp, Professor Rinaldo e Zé Teixeira. 

  

PRESIDENTE - Deputado Paulo Corrêa. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Deputado Zé Teixeira. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim e destaco a relevância do projeto, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Eu gostaria de saber do Deputado Gerson 
Claro qual é o projeto, pois entrei agora na sala. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Deputado, é uma emenda constitucional 
onde foi feito ajuste com a aprovação da Emenda Federal nº 108, que muda a forma 
de cálculo do ICMS do rateio para os municípios, criando o ICMS Educação. Assim os 
municípios deverão criar condições para melhorar a qualidade da educação. Com isso, 
o ICMS Educação vai contar na composição do ICMS. Então é uma emenda 
constitucional e, se eu não me engano, deve ter até a assinatura de Vossa Excelência. 
Com isso estamos adequando a Constituição Estadual à Constituição Federal. 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Eduardo Rocha? Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano 
Borges?                                                                                

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Eu fui o relator na Comissão Especial de 
Reforma Constitucional. É uma medida importante, como já foi dito, para ficar em 
sintonia com a Constituição Federal. Então sou favorável. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. A importância desse 
projeto é grande, Senhor Presidente, pois irá permitir um aprimoramento e aumento na 
questão do Ideb para os nossos alunos. E isso vai ser fundamental para o 
desenvolvimento do nosso Estado em médio e longo prazo. Por isso eu voto com 
muita alegria esse projeto de lei. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à promulgação. Item 4. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 207/2020. Autor: Deputado Capitão 
Contar. “Dispõe sobre medidas de divulgação de informações sobre a contratação e o 
andamento da execução de obras públicas, no âmbito do Estado de Mato Grosso do 
Sul”. A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer contrário, por 
maioria, tendo como relator o Deputado Professor Rinaldo. Quem votar sim, vota pela 
aprovação do parecer contrário, o que acarretará o arquivamento do projeto. Quem 
votar não, vota contra o parecer. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, a Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Eu gostaria de pedir vista do projeto, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE– OK, Deputada Mara Caseiro. Concedida vista para a 
Deputada Mara Caseiro. Voltemos ao item 1 que nós pulamos. Em redação final. 
Projeto de Lei Complementar n° 01/2021. Autor: Poder Executivo. “Dispõe sobre as 
formas excepcionais de pagamento da contribuição a que se referem os artigos 27-A a 
27-C da Lei Complementar n°93, de 5 de novembro de 2001, que institui o Programa 
Estadual de Fomento à Industrialização, ao Trabalho, ao Emprego e à Renda (MS 
Empreendedor), e dá outras providências”. A redação final foi elaborada pela 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 01/2021, de autoria do Poder Executivo. 
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PRESIDENTE - Deputado Paulo Corrêa. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Deputado Zé Teixeira. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. É um projeto importante e 
favorece aqueles que produzem e que trabalham no nosso Estado. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito ao Segundo-Secretário que 
anuncie o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Marçal Filho. Em 
tempo, como vota? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO - Quero consignar o meu voto favorável a 
esse projeto. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Então, Presidente, com o voto do Deputado 
Marçal Filho, são dezenove votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE - Aprovada a redação final. Vai ao Expediente. Item 5. 
Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 083/2021. Autor: Poder 
Executivo. “Acrescenta, altera e revoga dispositivos da Lei n° 4.640, de 24 de 
dezembro de 2020, que reorganiza a estrutura básica do Poder Executivo do Estado 
de Mato Grosso do Sul”. A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Eduardo Rocha. 
Em discussão. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Pela ordem, Senhor Presidente. Eu 
gostaria de solicitar vista desse projeto, tendo em vista a emenda aditiva apresentada 
pela Deputada Mara Caseiro. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. Aceito o pedido de vista. Item 6. Em 
discussão única e votação simbólica. Três requerimentos, uma moção de aplauso, 
cinquenta e duas indicações e trinta moções de congratulação. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que os aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 7. Moções de pesar. Moção 
de pesar, de autoria dos Deputados João Henrique e Professor Rinaldo, em razão do 
falecimento do Senhor Mirched Jafar Júnior. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Gerson Claro, 
em razão do falecimento do Senhor Alonso Honostório de Rezende. Peço 
licença, Deputado Gerson Claro, para assinar com Vossa Excelência. Como ele foi 
prefeito de Terenos, proponho que seja feita essa moção em nome da Casa, se Vossa 
Excelência permitir; mesmo porque ele era avô do Deputado Federal Beto Pereira. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Com certeza, Senhor Presidente. Eu 
tive a oportunidade de trabalhar com o Senhor Alonso quando fui Diretor da 
Assomasul. Foi prefeito por mais de três gestões em Terenos e avô do nosso amigo 
Deputado Beto Pereira. Eu ficaria muito orgulhoso de ter essa moção transformada 
pela Casa. 

PRESIDENTE - Eu agradeço. Estamos votando a moção pela Casa. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Capitão Contar, em razão do falecimento do Senhor José Bento 
Martins Filho. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. 
Justificada a ausência do Deputado Coronel David, em função de estar acompanhando 
e cuidando do tio que está no CTI do Hospital do Pênfigo, e não poder ficar no celular. 
Senhores Deputados, ele justificou sua ausência por estar impossibilitado de participar 
da nossa Sessão. Moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em 
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razão do falecimento do Senhor Virgílio Gonçalves de Souza. Eu gostaria também de 
solicitar que façamos pela Casa pelo padrão de médico que nós perdemos, um grande 
médico. Se for possível, Deputado. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Com certeza, Senhor Presidente. 
O Doutor Virgílio foi um médico de referência no nosso Estado, além de ser um amigo. 
Fico muito honrado de poder fazer essa proposição, e aceito esse encaminhamento 
pela Assembleia. 

PRESIDENTE - Então está sendo votada pela Casa. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria 
do Deputado Renato Câmara, em razão do falecimento da Senhora Maria Aparecida 
Dutra. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini, em razão do falecimento da 
Senhora Thelma da Silva da Conceição. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. 
Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em 
razão do falecimento da Senhora Ruth Roberta de Souza. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Renato Câmara, em razão do falecimento da Senhora Adélia dos Santos Bambil. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Capitão Contar, em razão do falecimento do Senhor Osnaldo 
Nogueira da Luz. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. 
Moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento 
do Senhor Onilson Penajo Leite. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - É pela ordem, ou para se inscrever nas Explicações 
Pessoais? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Pela ordem, rápido. Eu não vou me 
inscrever, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Pela ordem, rápido. Nova modalidade em nosso 
Regimento Interno, criada pelo Deputado Capitão Contar: “pela ordem, rápido”. Foi o 
Deputado João Henrique que inventou, perdão, desculpe-me; a autoria não foi de 
Vossa Excelência. Vossa Excelência já está OK. Pela ordem, rápido, o Deputado 
Capitão Contar. 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Fazendo uso dessa nova modalidade, 
Senhor Presidente, eu quero pedir para que a Mesa Diretora, por meio da Salj, inclua 
nesse projeto de lei de minha autoria, que foi pedido vista pela Deputada Mara 
Caseiro, o voto em separado do Deputado Lidio Lopes. Acho importante que os 
Deputados tenham acesso também a esse voto em separado, já que na CCJR tivemos 
três votos a dois; e voto em separado não estava na Ordem do Dia de hoje. Peço, 
gentilmente, que na terça-feira já esteja anexado. Obrigado. 

PRESIDENTE - Será devidamente anexado hoje; agradeço a referência 
de Vossa Excelência. O Doutor Volpe vai colocar e passar hoje à tarde para todos os 
Senhores Deputados, para que tenham conhecimento do voto em separado do 
Deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço. Agora as inscrições para as Explicações 
Pessoais. O primeiro inscrito é o Deputado Herculano Borges; depois o Deputado 
Renato Câmara. Antes do Deputado Barbosinha, foi levantada uma mão que estava 
com esmalte. De quem será? É da Deputada Mara Caseiro. Em quarto o Deputado 
Barbosinha. Tem mais alguém para se inscrever? OK. São quatro inscritos. Eu vou 
passar a direção dos trabalhos ao Deputado Herculano Borges, que fará uso da 
Presidência, pois eu tenho um compromisso. Peço licença aos Senhores Deputados. 
O Deputado Herculano Borges conduzirá a Sessão até o final, porque nós estamos 
com um agendamento. Agradeço a todos vocês. Um bom final de semana, e que a 
gente volte, na paz de Deus, na próxima terça-feira. Grande abraço a todos. Passo 
agora a Presidência ao Deputado Herculano Borges. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Caros Deputados, minha 
palavra nas Explicações Pessoais é bem breve. O Deputado Renato Câmara já pode 
ficar pronto para assumir a palavra. Nesta manhã, tenho uma indicação ao Prefeito de 
Campo Grande, Marcos Marcello Trad, ao Presidente da Fundação de Esporte de 
Campo Grande, Senhor Claudio Jordão de Almeida Serra Filho, e ao Presidente da 
Fundesporte, Senhor Marcelo Miranda, solicitando a substituição do pavimento 
asfáltico por grama sintética ou piso similar a uma quadra de esportes, em uma praça, 
no Bairro Coophafé, situada entre as Ruas das Garças e Estênio. Infelizmente, em 
gestões passadas, o tipo de piso que foi colocado nessa quadra de esportes foi de 
pavimentação asfáltica, o que é totalmente inadequado para prática esportiva. Quem já 
jogou bola no asfalto sabe como é ficar sem a tampa do dedão e machucar o pé. 
Acredito que é possível fazer essa substituição e, por essa razão, faço essa solicitação 
a pedido dos moradores. Eu conheço bem essa praça, essa região, pois a casa dos 
meus pais é perto, então a gente sempre está passando por ali, e os moradores 
reclamam. Estamos solicitando substituição por grama sintética, ou até por um 
pavimento cimentado, com cimento queimado, que vai dar muito mais segurança e 
qualidade aos usuários. Por último, tenho uma moção de pesar, infelizmente, 
encaminhado aos familiares de uma tia minha, Senhora Ana Maria Budib Borges 
Daniel pelo seu falecimento ocorrido no dia 15 de abril de 2021, nesta Capital. É uma 
pessoa que, com certeza, vai deixar saudades para nós, para meus primos e os netos 
dela. Pedimos a Deus que conforte os corações neste momento de luto. Era somente 
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isso, amigos Deputados. O próximo inscrito é o Deputado Renato Câmara, que disporá 
de dez minutos. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente em exercício, 
Deputado Herculano Borges, e nobres colegas, hoje eu apresentei um projeto de lei 
para ser analisado por esta Casa, que acrescenta os parágrafos 5º e 6º ao artigo 4º, 
da Lei nº 4.086, que dispõe sobre a concessão de gratuidade no sistema de transporte 
rodoviário intermunicipal de passageiros do Estado de Mato Grosso do Sul, em 
benefício das pessoas idosas ou com deficiência, e dá outras providências. Esse 
projeto de lei tem o objetivo de criar uma carteira de identificação digital que será 
emitida pela instituição responsável e, diante disso, vai beneficiar muito e facilitar a 
vida da pessoa idosa, que não precisará mais carregar a carteirinha de papel. Hoje, os 
celulares fazem parte da vida da maioria da população brasileira e do mundo. Com 
isso as pessoas têm condições de, no seu próprio celular, ter essa identificação digital 
para ter seus benefícios amparados pelo Estatuto do Idoso e pela Constituição 
Federal, porque muitas vezes a pessoa idosa esquece a carteira, não a utiliza, ou tem 
dificuldade de ir até o local para fazer a sua inscrição. Era o que eu tinha, Senhor 
Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) – Obrigado, Deputado 
Renato Câmara. É um projeto pertinente que eu tenho certeza que será muito útil, 
muito especial para os nossos senhores e senhoras da melhor idade aqui em nosso 
Estado. O próximo inscrito é o Deputado Barbosinha, que disporá do tempo de dez 
minutos. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente e Senhores 
Parlamentares, eu inicio lamentando e chorando a morte de mais um querido amigo. 
Ontem, infelizmente, Josimar Omena, jovem, batalhador, sonhador pela sua 
comunidade de Bandeirantes, querido amigo, foi vencido pela Covid-19. Ele me 
mandou uma mensagem do hospital no dia 6 e outra no dia 7 de abril. Embora tenha 
recebido toda a atenção, todo o carinho do Hospital Regional, infelizmente tombou 
mais uma vítima da Covid-19. Na próxima sessão irei apresentar moção endereçada 
aos seus familiares; isso não resolve, não restitui a vida, mas ao menos é uma forma 
da Casa Legislativa manifestar o seu apreço, o seu carinho às famílias daqueles que, 
infelizmente, diariamente, em números espantosos, assustadores em todos os 
recantos do Brasil, estão nos deixando. O assunto que me traz à tribuna nesta manhã 
é a saúde de Dourados. Recentemente uma matéria circulou nos noticiários de 
Dourados: a falta de neuropediatra preocupa os pais atípicos de Dourados. Desde o 
final do ano passado, as famílias atípicas, ou seja, aquelas com filhos com 
necessidades especiais, de Dourados, vêm sofrendo com falta de neuropediatra na 
Policlínica de Atendimento Infantil (PAI). Esses pais relatam que esse profissional 
médico especializado em Neuropediatria é indispensável para diagnosticar e indicar 
tratamento adequado para as crianças acometidas com as mais variadas patologias e 
síndromes. Até a rescisão do contrato com esse profissional da área de Neurologia, no 
PAI de Dourados havia somente um médico especialista nesta área para atender toda 
a demanda de Dourados e dos demais trinta e dois municípios da região. Uma 
consulta, Deputado Herculano Borges, custa, no mínimo, quatrocentos e cinquenta 
reais; portanto as famílias não têm condições de arcar com esses custos, por isso 
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estamos aqui rogando ao Prefeito Municipal de Dourados e ao Senhor Secretário de 
Estado de Saúde para que, em parceria, resolvam esse problema. Como se não 
bastasse, Deputado Pedro Kemp, além dessa preocupação de não haver 
neuropediatra atendendo em Dourados, um site de grande acesso, o Douranews, 
jornal de Dourados, no dia 22 de abril soltou a matéria com o seguinte teor: "A 
prefeitura rompe contratos com profissionais e deixa mais de quinhentas crianças sem 
atendimento. A Prefeitura de Dourados informou aos pais de crianças atendidas no 
setor de Neuropediatria, que é oferecida na Policlínica de Atendimento Infantil que 
funciona nas proximidades da UPA, na região do Residencial Terra Roxa, que a partir 
desta semana está cancelando o contrato com os dois profissionais da área. A Médica 
Priscila foi avisada na sexta-feira à tarde que o contrato dela não será renovado, e o 
Médico Hugo Kimura também encerrou as atividades nesta quarta-feira, dia 14, e não 
terá o contrato renovado. Esses dois psiquiatras atendem, em média, quinhentas 
crianças e adolescentes, cada um, por mês. Então são mil crianças e adolescentes 
atendidos". Questionamos a revogação desses contratos, ou a não renovação deles, 
pois isso deixa essa policlínica sem condições de atendimento, porque profissional 
neuropediatra não tem, psiquiatra também não tem; e eu chamo a atenção para um 
fato importante: nós tivemos recentemente aqui em Dourados, com certa pompa, a 
inauguração do Hospital da Mulher e da Criança. Só que foram inaugurados paredes e 
prédios; mas isso sem equipamento e sem profissionais nada se resolve. A população 
esperava que com a inauguração do Hospital da Mulher e da Criança seria oferecido 
atendimento necessário. E eu estou aqui reclamando, pois não tem estrutura; foram 
inauguradas as paredes, mas precisamos que essa estrutura física atenda a 
população. A as pessoas celebraram essa inauguração, entendendo que junto com o 
prédio teríamos lá profissionais e equipamentos, mas até agora de nada se tem 
conhecimento. E eu finalizo também na área de saúde chamando a atenção para um 
aspecto importante, que é relacionado aos leitos de UTIs em Dourados. Eu tenho aqui 
uma matéria do dia 19 de junho de 2020; e aqui na foto aparece o Secretário de 
Estado de Saúde, Geraldo Rezende, junto com a ex-prefeita Délia Razuk. E a matéria 
diz o seguinte: “O Hospital da Vida passa a contar com vinte leitos de UTI exclusivos 
para a Covid-19”. Isso foi em junho de 2020. Agora, com data de 11 de abril de 2021, e 
outro com data de 20 de abril de 2021, sendo uma matéria da Secretaria de Estado de 
Saúde e a outra matéria da Prefeitura de Dourados, diz o seguinte: “Em parceria com o 
Estado, Dourados instala dez novos leitos de UTI no Hospital da Vida”. E celebrando 
aqui diz: “o Hospital da Vida vai passar a contar agora com vinte leitos de UTI”. Ora, se 
em junho de 2020 eram vinte leitos, agora instalaram mais leitos e continuam com 
vinte? E mais grave do que isso, hoje eu recebi informações de que não existe vinte 
leitos de UTI funcionando no Hospital da Vida, pois esses dez foram colocados pelo 
Estado, mas ainda não há quinze funcionando, ou, se tiver, no máximo, quinze estão 
funcionando. Então a população precisa ser esclarecida, pois essa informação é 
fundamental, Deputada Mara Caseiro, porque quando eu digo que tem uma 
determinada quantidade de leitos UTI, eu passo para a população a informação de que 
se ela, eventualmente, ficar doente, vai haver determinada quantidade de leitos de UTI 
para serem ocupados; e quando não há, na verdade eu deveria dizer que não tem; 
fique em casa, não saia, na medida do possível, faça o isolamento social. Na medida 
do possível, porque as pessoas precisam sobreviver, precisam trabalhar. Mas é 
preciso passar a informação real, e a gente não pode vender aquilo que não tem. É 
lamentável esse assunto dos leitos de UTI em Dourados. E isso não ocorre somente 
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no Hospital da Vida, mas inclui também o Hospital Universitário. Esse é um assunto 
grave. Desde o ano passado a gente vem recebido informações mentirosas sobre a 
quantidade de leitos instalados, mas que não existem. E eu acredito que se for feita 
investigação, será verificado que o Ministério da Saúde pagou por leitos inexistentes. E 
essa história se repete. Se em junho tinha vinte leitos, recebendo mais dez teria que 
ter trinta, mas não tem; e tem menos de vinte instalados no Hospital da Vida. Então eu 
estou conclamando, e eu sei que esse assunto está sendo debatido na Câmara de 
Dourados pela Vereadora Lia o pelo Vereador Marcelo Mourão. Eu sei que ontem esse 
assunto do PAI chamou a atenção. E a gente espera que na questão da saúde, 
principalmente neste momento que nós estamos vivendo, é preciso de ter noção clara, 
sabendo com que estrutura se pode contar. Eu sei que Dourados andou mandando 
pacientes para Ponta Porã e Três Lagoas, no auge da pandemia. A Grande Dourados 
é uma macrorregião de trinta e dois municípios, com uma população de, 
aproximadamente, um milhão de habitantes que se socorrem em Dourados, e a gente 
precisa urgentemente do término da construção do Hospital Regional; é uma obra 
importante construída às margens da BR em Dourados. Precisamos de estrutura no 
Hospital da Mulher e da Criança, pois não se inaugura hospital sem que ele tenha 
equipamentos, sem que tenha profissionais de saúde, senão estaremos criando uma 
estrutura que não funciona. Então, Senhor Presidente, eu encerro a minha 
manifestação nesta manhã conclamando não só a administração da Prefeitura de 
Dourados, mas o Deputado Geraldo Resende, Secretário de Estado de Saúde, que é 
de Dourados, que somem esforços, que haja clareza e que parem de ficar mentindo 
para a população, dizendo que tem vinte leitos, que tem trinta leitos, tem cinquenta 
leitos, que tem setenta leitos, mas as informações não fecham. Quando você recebe 
informações, um lado diz que Dourados tem setenta e cinco leitos, quando eu recebo 
outra informação diz que tem cinquenta e cinco. Precisa haver clareza nas 
informações, e a população precisa saber o risco que ela está correndo, que é o risco 
de se contaminar e não encontrar leito, porque não existe; e sem o respirador as 
pessoas morrem, e morrem da forma mais cruel que existe, porque na morte por 
afogamento você não consegue encontrar ar, não consegue respirar. Então é 
fundamental que haja clareza; não precisa mentir: se não tem, diga que não tem; 
porque isso coloca na população um temor maior. Quando eu digo que existe, 
mas não existe, na verdade eu estou contribuindo para aumentar o número de morte 
das pessoas. Era isso que eu queria falar nesta manhã, Senhor Presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) – Obrigado, Deputado 
Barbosinha. A inscrita agora é a Deputada Mara Caseiro.  

DEPUTADA MARA CASEIRO – Obrigada, Senhor Presidente. Esta 
semana nós recebemos em meu gabinete uma comissão da Defensoria Pública que 
veio com o Doutor Pedro, em nome do Defensor-Geral, que por sinal se encontra 
afastado em função de concorrer novamente ao cargo de Defensor-Geral. Ele veio em 
nome da Doutora Valdirene. A Doutora Taís veio representando a coordenação 
do Núcleo Institucional de Promoção em Defesa dos Direitos da Mulher (Nudem), que 
é um órgão que cuida da defesa dos direitos da mulher na Defensoria Pública. Eles 
vieram me trazer uma preocupação que já era de todos nós: com relação às grávidas, 
que hoje infelizmente estão perdendo suas vidas para a Covid-19. Eles solicitaram que 
a gente faça uma indicação, para que sejam incluídas no grupo prioritário de vacinação 
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contra a Covid-19 as gestantes, as puérperas e as lactantes. Eles me trouxeram vários 
dados importantes, mas o que eu considero o mais preocupante é que realmente a 
gente tem que fazer gestão, para que sejam realmente inclusas as gestantes neste 
grupo prioritário. Segundo dados do Comitê Estadual de Prevenção à Mortalidade 
Materna e Óbito Infantil, tivemos, até o presente momento deste ano, vinte e dois 
óbitos maternos no Estado, enquanto que no ano passado, no mesmo período, foram 
três mortes; sendo que dessas vinte e duas mortes, catorze foram em decorrência da 
Covid-19. Esse é um dado preocupante e, com certeza, nós faremos o pedido de 
inclusão das gestantes, puérperas e lactantes ao nosso Secretário de Estado de 
Saúde e ao Ministério da Saúde. Na próxima semana, entraremos com o projeto de lei 
para que sejam inclusas as gestantes nesse grupo prioritário. Isso é de extrema 
importância e traz muita preocupação a todos nós. Existe inclusive uma orientação do 
Ministério da Saúde para que as mulheres esperem e façam planejamento para não 
engravidarem neste momento de pandemia. A gente sabe que as vezes é difícil, e que 
às vezes acontece. Então, nesse sentido, eu entendo que hoje nós temos que 
priorizar, sim, as nossas gestantes. Quando a gente fala em planejar uma gravidez, 
quando isso é possível, é muito importante, e não há dúvida disso, mas 
há mulheres que já estão grávidas, e dentre essas, com certeza, algumas testarão 
positivo. Então a gente precisa cuidar das mulheres gestantes. Eles fizeram uma visita 
para o Secretário de Saúde, e ele então abriu esse cadastro para as gestantes. E em 
poucos dias de abertura, oitocentas gestantes fizeram cadastro. Realmente a gente 
precisa olhar por essas mulheres. Era o que eu tinha para hoje, Senhor Presidente, e 
quero anuência, é claro, de todos os Deputados; e quem quiser poderá assinar comigo 
esse projeto de lei, pois eu gostaria de ter a assinatura dos nossos Deputados comigo. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Deputada Mara Caseiro, permite-me 
um aparte? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Claro que sim, Deputado Eduardo 
Rocha. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Pode contar com a minha assinatura 
nesse projeto. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Obrigada, Deputado. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Deputada Mara Caseiro, pode 
colocar o meu nome também. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Obrigada. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Deputada Mara Caseiro, já 
finalizou? 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Finalizei. Muito obrigada, Senhor 
Presidente. 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 22 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 30                      26ª SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 22/04/2021 

 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Com a palavra, pela 
ordem, o Deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, eu não usarei 
os dez minutos. Quero apenas falar aos colegas que querem participar da Frente 
Parlamentar em Apoio aos Consórcios. A lei que criou os consórcios em 2005 é 
fundamental, a Lei nº 11.107, de 6 de abril de 2005, e está completando dezesseis 
anos neste mês de abril, quando criou-se o marco regulatório, para que os consórcios 
fossem em nível nacional, estadual e municipal... 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Permite-me um aparte, Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - OK, Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Quero participar. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - OK. Os gabinetes de Vossas 
Excelências têm o nosso contato. Na semana passada, oito Deputados assinaram, e 
nós vamos fazer em breve o lançamento dessa frente parlamentar, dependendo do 
Presidente da Assomasul organizar a data. Eu quero ressaltar que nesses dezesseis 
anos a gente vê a importância do consórcio. Eu o vejo como um sistema de 
cooperativismo que na medida em que se unem várias pessoas, várias instituições em 
torno de um bem comum, consegue-se extrapolar os limites de barreiras burocráticas e 
administrativas, e isso acaba minimizando os problemas e alcançando os objetivos. 
Ontem à noite eu conversei com o Chico Piroli, que é o Presidente do Consórcio do 
Cone Sul, e ele e o secretário executivo falaram da importância do consórcio. Eles 
compraram uma usina de asfalto, e o consórcio tem um dos maiores números de 
municípios agregados, são catorze municípios e isso está sendo um fenômeno, porque 
acabam comprando os insumos em grande escala, atendendo todos os municípios. 
Então, essa frente parlamentar vem para enaltecer e, ao mesmo tempo, fortalecer os 
seis consórcios existentes em Mato Grosso do Sul. Eu gostaria muito que cada colega 
tivesse... 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Permite-me mais um aparte, Deputado? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Com alegria, Deputada Mara 
Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Só quero enaltecer essa frente 
parlamentar. Eu já fui inclusive presidente de consórcio, mas na época não era 
Conesul, era Ciabre. Isso depois agregou mais municípios, aumentando a importância 
dessa organização com a troca de experiências na facilidade de aquisição de 
equipamentos, como foi no caso dessa usina para fazer asfalto, também a de 
medicamentos, enfim, fazendo inclusive cair o preço desses equipamentos. Eu não 
tenho dúvida da importância dos consórcios para otimizar a atuação dos prefeitos em 
seus municípios. 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Com certeza, Deputada Mara 
Caseiro. O Governo do Estado, que faz parte, já foi presidente do Consórcio Brasil 
Central, que compõe os Estados do Centro-Oeste e da Região Norte. E hoje esse 
Consórcio Brasil Central tem plenas condições de adquirir vinte e oito milhões de 
vacinas; não para compra imediata, porque está faltando vacina, mas isso acaba 
minimizando e barateando os custos, e alcançando o objetivo, que é atender a 
população. Quero aqui agradecer aqueles que já assinaram e aqueles que ainda não 
assinaram, e que ainda têm condições de ser signatários dessa frente parlamentar. 
Prazer em vê-lo, Deputado Herculano Borges, hoje à frente da Sessão. Ainda vejo por 
aqui os Deputados Eduardo Rocha, Pedro Kemp, Mara Caseiro, Barbosinha e Marçal 
Filho, que ainda estão na ativa nesta quinta-feira com cara de segunda-feira. Ontem foi 
o dia que comemoramos o feriado de Tiradentes, alguém que deixou seu nome na 
história de luta pela liberdade e pela democracia. Ontem parecia domingo, um feriado 
com cara de domingo, e hoje é última Sessão da semana. Aprovamos projetos 
importantes, inclusive esse que permite mudanças e oportunidades aos municípios 
para que invistam na educação, para que tenham índices de avanço na educação com 
esses 10%. Acredito que é um projeto fundamental. Os Deputados Herculano Borges, 
Pedro Kemp e Barbosinha são professores, e os demais que talvez não atuaram na 
sala de aula, sabem o que significa a educação para o desenvolvimento de uma 
cidade, de um Estado e de uma nação. Monteiro Lobato, um dos grandes escritores 
brasileiros, disse que em um país se investe com homens e livros. Paulo Freire disse 
que a educação não muda o mundo, muda pessoas; e pessoas preparadas, formadas, 
ajudam a melhorar e a transformar a nossa sociedade. Portanto hoje a gente não teve 
espaço para falar muito sobre o projeto de lei que já aprovamos de forma unânime, 
mas esse projeto é fundamental, e não tenho dúvida de que nós vamos ajudar a 
melhorar os índices da educação de Mato Grosso do Sul. Quero agradecer pela 
concessão desse aparte que se tornou na verdade uma explicação pessoal de quase 
dez minutos, e desejar a Vossas Excelências uma ótima quinta-feira. Que Deus 
abençoe a nossa cidade, o nosso Estado e o nosso País neste momento tão difícil. O 
Deputado Barbosinha falou aqui do ex-secretário de Bandeirantes, município que é um 
apêndice de Campo Grande, uma cidade próxima. Foi um jovem que perdeu sua vida 
por essa doença que continua fazendo um estrago enorme no mundo. Infelizmente eu 
perdi mais de cinquenta pessoas para essa doença. Na minha família foram três 
pessoas. Eu não via a hora de meus pais tomarem essa vacina. É lamentável que 
ainda tem gente não querendo tomar a vacina. Conheço pessoas que não vão tomar, 
não querem; é um direito que elas têm. Mas além de trazerem um problema para si 
próprias, elas podem ser agentes disseminadores dessa doença terrível. Eu não vejo a 
hora de chegar o meu momento. Estou com cinquenta e cinco anos, Deputado 
Eduardo Rocha, e creio que até o final de maio, próximo ao meu aniversário, espero 
que chegue em nossa faixa etária. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Achei que Vossa Excelência já iria 
tomar a segunda dose. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO – Não. Sou dois anos mais novo 
que Vossa Excelência, e acredito que até a data do meu aniversário a gente vai chegar 
lá. O sonho de todos nós é sermos vacinados; e estamos na expectativa, pedindo a 
Deus que nos dê sabedoria, e que a gente possa superar esse momento tão difícil da 
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nossa história. Era o que eu tinha, Senhor Presidente. Muito obrigado pela atenção 
dos colegas. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) – Obrigado, Deputado 
Professor Rinaldo. Estou à disposição também de Vossa Excelência para participar da 
comissão. Estamos aqui na Mesa Diretora para contribuir na ausência do Deputado 
Eduardo Rocha e do Deputado Paulo Corrêa. Se não existe mais nenhum Deputado 
inscrito, vou declarar encerrada a presente Sessão, convocando todos os colegas 
Deputados para a próxima sessão, na terça-feira, dia 27 de abril de 2021. Deus 
abençoe cada um de vocês, as famílias, e que nós possamos estar, 
embora separados, mas juntos de coração, na próxima sessão. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Antes de Vossa Excelência encerrar, 
Deputado Herculano Borges, eu só queria fazer um questionamento: a reunião da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação vai continuar às quartas-feiras? Será na 
quarta-feira, e não na terça-feira? 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - O Deputado Barbosinha 
está respondendo como positivo, por conta dessa semana do feriado. Não é isso, 
Deputado? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Por conta do feriado. Então a reunião 
da CCJR será na quarta-feira, às oito horas. Obrigado pela atenção. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - O Deputado Barbosinha 
está respondendo com a cabeça positivamente. Mantemos para a próxima quarta-
feira. Deus abençoe a todos vocês. Até a próxima terça-feira, se Deus quiser. Abraços. 
Declaro encerrada a presente Sessão (10h07min). 


